Kod ucznia ......... llos¢ zdobytych punktow ........

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z PRZYRODY

dla uczniow szkol podstawowych

26 lutego 2016 r. — zawody III stopnia (wojewodzkie)

Witaj na zawodach wojewodzkich konkursu przedmiotowego z przyrody. Przed Toba
25 roznorodnych zadan. Przeczytaj dokltadnie polecenia, aby wiedzie¢, co nalezy zrobi¢
I w jakiej formie przedstawi¢ odpowiedz. W zadaniach zamknietych wielokrotnego wyboru
tylko jedna odpowiedz jest poprawna. Punktacja za zadania podana jest obok nich. Pisz
czytelnie dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora i kalkulatora.

Na wykonanie wszystkich zadan przeznaczono 60 minut.

Powodzenia!

Zadanie 1. (0-5)

Na podstawie ponizszego tekstu wykonaj zadania od A do E.

Las jest domem wielu organizmow. Las, podobnie jak nasze domy, tez ma pietra. Korony
drzew fo najwyzsze pietro tego domu. Tworzq je Wysokie drzewa: deby, swierki, brzozy, jodty,
buki, wigzy i sosny. W koronach drzew: zyjq dziecioly, zigby i wiewiorki. Nastgpne pigtro 10
podszyt, ktory sktada sie z krzewéw i miodych drzew. Zyje tu duzo ptakéw
i owadow. Najnizsze pietro to runo lesne. W tym pietrze spotkamy: mchy, jagody, grzyby,
paprocie oraz sarny, zajgce, zaskrorce, motyle, jelenie, wilki, lisy, dziki i zaby. Scidtka
zbudowana z lisci i galgzek to podtoga lasu. W Scidlce Zyjq: dzdzownice, slimaki i mrowki.

A. Wypisz drzewa li§ciaste rosngce w najwyzszym pietrze lasu.



Zadanie 2. (0-2)
Podkresl 4 gatunki ptazéw prawnie chronionych w Polsce.

traszka gorska jaszczurka zielona pijawka lekarska
jelonek rogacz 76tw blotny ropucha paskéwka
kumak nizinny grzebiuszka ziemna gniewosz plamisty

Zadanie 3. (0-4)
Uzupelnij tabelke, wpisujac w odpowiednie miejsca stowo prawda (jezeli zdanie jest
prawdziwe) lub falsz (jezeli zdanie jest fatszywe).

Informacja prawda / falsz

Kijanka zaby trawnej oddycha tlenem atmosferycznym.

Samica morswina karmi swoje mtode mlekiem i oddycha za pomoca
pecherzykowatych ptuc.

Z6tw blotny jest zwierzeciem ro$linozernym.

Padalec zwyczajny jest wezem zyjacym w Polsce.

Zadanie 4. (0-1)
Z podanych organizméw wybierz zyjace w jeziorze i utdz z nich tancuch pokarmowy.

| kornik dzieciol boréwka szczupak moczarka sosna ptoé sowa

producent konsument roslinozerny konsument migsozerny

Zadanie 5. (0-1)
Utéz we wiasciwej kolejnosci etapy rozwojowe cziowieka. W wyznaczonych miejscach

wpisz odpowiednie cyfry.
...niemowle ...mtodzieniec ...noworodek ...ptod 1. zarodek  ...dziecko

Zadanie 6. (0-1)
Do jakich uktadow naleza ponizsze narzady?

rdzen kregowy —ukfad ...
tchawica—uklad ...

przetyk —uktad ...



Zadanie 7. (0-1)
Klimatogram przedstawia $rednig temperatur¢ powietrza i wielko$¢ opadéw w pewnej
miejscowosci. Ille wynosi roczna amplituda temperatury powietrza w tej miejscowosci?
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Zadanie 8. (0-1)

W zdaniach opisujacych klimat pustyn gorgcych skre$l niepotrzebne wyrazy tak, aby
powstaty prawdziwe stwierdzenia.

A. Opady atmosferyczne sa bardzo duze / niewielkie.

B. Roéznica temperatury mi¢dzy dniem i noca jest bardzo duza / niewielka.

Zadanie 9. (0-1)

Jak nazywaja si¢ skupiska roslinnosci na pustyniach, gdzie wody podziemne si¢gaja gleby lub
wyplywaja na powierzchnie, a wokot nich powstaja osady ludzkie?

Zadanie 10. (0-1)

W ktérym podpunkcie (A, B, C czy D) prawidtowo przedstawiano proces powstawania wegla
kamiennego?

a. Narastanie warstw torfu z obumierajgcych czqstek roslinnych.

b. Wystepowanie niecek o zapadajgcym si¢ podlozu wapiennym.
Przeksztatcanie torfu w wegiel brunatny pod wplywem nacisku wielu warstw
I wysokiej temperatury.

d. Dftugotrwaly nacisk wielu warstw oraz bardzo wysoka temperatura powodujgce
przeksztatcanie wegla brunatnego w wegiel kamienny.

e. Przykrycie torfowisk przez rzeczne osady mineralne.

f. Intensywny rozwoj roslinnosci w gorgcym i wilgotnym klimacie.

A. c Db, fdace B.f,acb,ed C.ecaf b,d D.b, f,a¢e¢cd



Mapa do zadan od 11 do 14.
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Zadanie 11. (0-4)
Do tabeli wpisz nazwy panstw sgsiadujgcych z Polska, ktore sa cztonkami Unii Europejskiej,
ich stolice i cyfry, jakimi oznaczone sg na mapie.

Panstwo Stolica Cyfra na mapie

Zadanie 12. (0-1)
Do jakiego panstwa nalezy teren oznaczony na mapie cyfra 7?

Zadanie 13. (0-1)
Podaj nazwe panstwa, z ktorym Bialoru$ graniczy od zachodu?

Zadanie 14. (0-1)
Zamien skale liczbowa powyzszej mapy na skale mianowana.




Zadanie 15. (0-2)
Wskaz zdania prawdziwe, zaznaczajgc znakiem ,,X”” odpowiedzi A lub B i uzasadnienia
1lub 2.

Tatry Zachodnie sg wyzsze zbudowane sg ze skat mato
A niz wschodnia czg$¢ Tatr, 1. | odpornych na dzialanie
czynnikow zewnetrznych.
Tatry Zachodnie sg nizsze poniewaz zbudowane sg ze skat
B niz wschodnia cz¢s$¢ Tatr, 2. | odpornych na dzialanie
czynnikdw zewnetrznych.

Na Wyzynie Lubelskiej wystepuja tam najwigksze
A . . . 1. . o
przewaza krajobraz rolniczy, w Polsce ztoza rudy miedzi.
Na Wyzynie Lubelskiej poniewaz wystepuja tam urodzajne
B przewaza krajobraz 2. | gleby powstate na
przemystowy, lessowych skatach.

Zadanie 16. (0-1)
Na podstawie ponizszego opisu okresl posta¢ wody w stanie statym.

Opad atmosferyczny w postaci krysztatkow lodu o ksztaltach glownie szescioramiennych
gwiazdek. Powstaje, gdy w chmurach para wodna krystalizuje, tworzqc krysztaly lodu.

A. $nieg B. szadz C. grad D. szron

Zadanie 17. (0 - 2)
Uzupelnij ponizsze zdania.

Najdluzszy rownoleznik, jednakowo oddalony od biegundéw t0 ...............ccoviiiiiiiain .
Linie w ksztatcie potokregow, taczace bieguny Ziemi, to ........coooveiieiiiiiiiiiiiiiiii, .
Modelem Ziemi wykonanym w zmniejszeniu, czyli w skali, jest ................coooviiininnnn. .

Zadanie 18. (0-1)
Ktorej mapy dotyczy ponizszy opis?

Utatwia wybranie szlaku wedrowki i odnalezienie na nim zabytkow, punktow widokowych,
miejsc na positek i nocleg.

A. topograficznej B. turystycznej C. samochodowej D. poziomicowej

Zadanie 19. (0-1)
Wskaz zdanie fatszywe.

A. Mech porasta pnie drzew od strony pétnocne;.

B. W Polsce anteny satelitarne sg zwrocone na potnoc.

C. Stoje, widoczne na Scigtym pniu drzewa, sg wezsze od strony poinocne;.
D. Galezie samotnie rosngcego drzewa sa krotsze od strony péinocne;.




Zadanie 20. (0-23)
Na mapie zaznaczono wybrane parki narodowe Polski. Pod opisami wpisz ich nazwy, a na
mapie odpowiednig literg zaznacz miejsce ich lokalizacji.

A. Obejmuje cz¢s$¢ polskiej wyspy. Jego charakterystycznym elementem jest wysokie
wybrzeze klifowe.

B. To najmtodszy w Polsce park narodowy. Ochrong obejmuje podmokte tereny, ktére sg
srodowiskiem zycia wielu ptakow wodnych i btotnych.

Zadanie 21. (0-1)
Sprezyste wlasciwosci cial wykorzystuje

sportowiec strzelajacy z tuku.

garncarz wykonujacy wazon z gliny.
rzezbiarz wykonujacy pomnik z granitu.
kowal kujacy podkowe z metalu.

COow>

Zadanie 22. (0-1)
Podczas parowania drobiny substancji

zblizaja si¢ do siebie.

nie zmieniaja wzajemnych odleglosci.
zwiekszajg swoje rozmiary.

oddalaja si¢ od siebie.

COow>

Zadanie 23. (0-1)
W jakiej temperaturze krzepnie otow, jesli topi si¢ w temperaturze 327°C?

A. —327°C B. 0°C C. 327°C D. w dowolnej temperaturze nizszej niz 0°C



Zadanie 24. (0-1)
Ktory z ponizszych przypadkow dotyczy rozpuszczania substancji?

A. Wsypywanie cukru do goracej wody.

B. Rzucanie kostki masta na rozgrzang patelnie.
C. Podgrzewanie cyny lutownica.

D. Wrzucanie drewna w rozgrzane palenisko.

Zadanie 25. (0-1)
Jezeli ro$nie temperatura ciala statego, to jego gestos¢

poczatkowo ro$nie, a nastepnie maleje.
nie zmienia sig.

rosnie.

maleje.

COow>

BRUDNOPIS



